



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Год
издания
35-й

Сельская Правда

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И
РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 53 (4196)

Четверг, 2 мая 1974 года

Цена 2 коп.

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Новокузнецкий леспромхоз Кемеровской области, тт. Гутковскому, Жигилеву, Коту.

Решением коллегии Министерства, президиума ЦК профсоюза лесной и деревообрабатывающей промышленности СССР по итогам Всесоюзного социалистического соревнования за первый квартал 1974 года коллективу Новокузнецкого леспромхоза оставить переходящее Красное знамя Министерства лесной и деревообрабатывающей промышленности СССР и ЦК профсоюза с вручением денежной премии. Сердечно поздравляем коллектив с большой производственной победой, международным праздником трудящихся Первое мая, желаем дальнейших трудовых успехов в выполнении принятых социалистических обязательств.

ТИМОФЕЕВ,

министр лесной и деревообрабатывающей промышленности СССР.
БЕЛИКОВ, председатель ЦК профсоюза.

Райком КПСС и исполнком райсовета горячо поздравляют коллектив комбината бытового обслуживания № 2 с замечательной трудовой победой. По итогам соцсоревнования в первом квартале среди предприятий службы быта области коллектив комбината получил первое классное место и переходящее Красное знамя, выполнив план по реализации бытовых услуг на 107,2 процента, дав прирост по сравнению с прошлым годом на 48 тысяч рублей. Новых вам успехов, товарищи!

ЛАУРЕАТ КУЗБАССА

Недавно постановлением бюро областного комитета КПСС, исполнкома облсовета, президиума областного совета профсоюзов и бюро обкома ВЛКСМ присвоено звание «Лауреат Кузбасса» с вручением нагрудного знака и премии Марии Митрофановне Гармановой, доярке совхоза имени Куйбышева, за достижение наивысшего надоя молока в 1973 году. От каждой коровы ею получено по 5095 килограммов молока при обязательстве 4650.

Празднование Первомая в районе

Принялись, похоронили к празднику наши села, оделись в кумач флагов и транспарантов.

Оживленно было на улице Ленинской — центральной улице поселка Кузедеева. Первого мая здесь прошли демонстрации. Колонну возглавили учащиеся средней и восьмилетней школ, за ними шел прославленный кол-

лектив Кузедеевской фабрики детских игрушек, рабочие совхоза, лесхоза, дорожного участка, трудящиеся других учреждений и предприятий поселка.

Накануне состоялись торжественные собрания на лесопунктах Новокузнецкого леспромхоза, центральных усадьбах и отделениях совхозов, в бри-

гадах колхозов. Много добрых слов было сказано в адрес передовиков производства. В их честь читались стихи, исполнялись песни. Концерты ставились силами художественной самодеятельности взрослых, школьников, принимали в них участие и самые маленькие артисты — детсадники.



Шесть дней в Москве шел съезд ВЛКСМ, в работе которого принимала участие бригадир овощеводов совхоза имени Куйбышева Галина Емелина.

С нетерпением ждали комсомольцы района ее возвращения. И вот долгожданная минута наступила. Остановились винты «ИЛ-18», подан трап, по нему сходят один за другим делегаты съезда. Встречать посланцев юга Кузбасса приехали работники райкомов и горкомов ВЛКСМ. Галину Емелину встречают секретарь парткома совхоза им. Куйбышева В. Е. Косарев, от комсомольской организации — Людмила Ромадина, первый секретарь РК ВЛКСМ М. Е. Есипов.

Букет весенних цветов, крепкие рукопожатия. И сразу же град вопросов. Хочется пожелать Галине отличных успехов в работе. Пусть делегат XVII съезда комсомола и впредь опровергает доверие товарищей.

На снимке: Галина ЕМЕЛИНА.

Текст и фото С. Старкина.



5 МАЯ — ДЕНЬ ПЕЧАТИ



Сегодня трудно найти такую семью, где бы ни выписывали газеты, журналы. Кто принесет их вам в дом? Почтальон. Так что праздник работников печати с полным правом могут отмечать и работники отделений связи.

На снимке: почтальон поселка Металлург Мария Ефимовна МАКАРОВА несет селянам очередные вести.

● СЕЛЬКОРОВСКИЕ ПОСТЫ СООБЩАЮТ

СЕГОДНЯ — СЫН, ЗАВТРА — ОТЕЦ

Красный флагок с трактора «Т-4» мы почти никогда не снимаем. Работают на нем отец и сын Санько. Оба не уступают друг другу в труде. Совсем недавно Володя на предпосевной обработке почвы выполнил норму на 168 процентов. На следующий день Григорий Кириллович залущил 84 гектара при норме 50.

В. ЩЕТИНИН,
секретарь парткома совхоза «Еланский».

ЯЧМЕНЬ ПОСЕЯН

Двадцать восьмого апреля мы праздновали первую победу: в этот день в бригаде закончили сев ячменя. Этому способствовала хорошая организация труда посевного агрегата, которым руководит тракторист Степан Березиков. Сеяльщики Геннадий Абрамов, Ильинский Кузьмичев, Алексей Калиниченко старались не подвести своего шефа. На подвозке семян отлично потрудился Александр Уколов, на загрузке семян в сеялки — Степан Федосов и Александр Алишархов, на току при отправке семян — Лилия Курдюкова и Анна Дериглазова. В честь отличившихся на севе в бригаде выведен флаг трудовой славы.

Н. БОЛЬШАКОВ,
заведующий складом пятой бригады колхоза «Вперед».

● ТОВАРИЩ О ТОВАРИЩЕ

Каждое утро — в пять

Представьте себе темную ночь. По пустынной дороге верхом на коне едет женщина. Путь лежит мимо густых зарослей тальника, пихт и берес. Тихо. Только цокают подковы, да тревожно шуршат деревья. Впереди то появится пень, похожий на шишку, то будто сам хозяин тайги идет навстречу, то причудливо изогнутые ветви напомнят руки. Но конь Васька не шарахается в сторону. Ему знакомы все штуки тайги.

И всадница крепко держится в седле. Губы ее шептут слова любимой песни:

— Темная ночь. Только ветер шумит в проводах. Тускло звезды мерцают...

Это доярка Екатерина Вараксина. Живет она в Берензассе, каждое утро ездит на работу в Подобас. А потом снова возвращается домой.

Надо торопиться. Сегодня суббота, и Екатерина знает, что вся семья в сборе. Приехали и Любка, дочь, которая учится в Безруковской восьмилетней школе и живет в интернате, и сын Сережа, учащийся техникума на Томусинской ГРЭС.

Дорога не близкая. Вспоминает Екатерина свою молодость. Давно ли она девчушкой возила верхом на коне колхозные колпаки? Потом пошла работать дояркой. Доили тогда вручную.

Болели руки, по ночам не спалось от ломоты в суставах. Не раз приходилось ложиться в больницу, чтобы подлечить руки. А потом — снова за работу.

Представляет Екатерина, как ее встретят дома семья. Такая встреча бывает раз в неделю. Муж Анатолий — кузнец в Подобасе. Так что дом в будничные дни пуст и одинок.

Дует северный ветерок в спину, будто подгоняет. Засверкали огни Берензасса. Вот и родной дом. Из окон льется голубоватый свет. Значит, семья у экрана телевизора.

Екатерина заезжает во двор, расседливает коня, ставит его под навес к кормушке. Потом радостно вбегает в дом и слышит знакомые голоса своих детей:

— Мама приехала!

Вопросы, рассказы... Ведь долго не виделись!

А утром в полдня Екатерина снова садится на коня. Утренний месяц с высоты освещает знакомую дорогу. Ее ждут коровушки. И Екатерина представляет себе, как раздает им сено, а потом доит новыми аппаратами, и в бачок стекает теплое молоко...

Н. ТАРАСОВА,
доярка третьего отделения
совхоза «Безруковский»,
наш селькор.

5 мая — День печати

ГОСАВТОИНСПЕКТОР — хозяин дорог. Эта истина не требует доказательств. Каждый человек в той или иной мере испытывал на себе справедливую требовательность жезла автотехника. Одному он поможет перейти улицу, и тот поблагодарит его. Другого остановят и предупредят за нарушение правил дорожного движения. Третьего накажут — и поделом: не подвергай опасности жизнь других людей! Такой нарушитель, может, и обидится на автотехника. Но в конце концов поймет, что сам виноват. Поработает год-два без водительских прав, обдумает случившееся,

ЧЕЛОВЕК НА СВОЕМ МЕСТЕ

а потом, когда снова получит возможность водить транспорт, станет внимательным и примерным. Глядиши, при случае еще и скажет автотехнику:

— Все-таки ты прав, Николай Иванович...

Но бывают и другие нарушители. Этого не особенно благосклонны к встречам с жезлом автотехника. Наоборот, всеми правдами и неправдами стараются избежать их. А когда все-таки встреча происходит, то от них, горе-водителей, несет за версту. Ясное дело, водительские права остаются у автотехника.

Для таких Николай Иванович Новиков вовсе не ходит дорог, а «бич божий».

На самом деле старший госавтоинспектор района человек как человек. Он добросовестно относится к своим обязанностям и своему долгу. Предупредить аварию, не дать разразиться катастрофе — для него давно стало жизненным правилом, которому он следует постоянно.

Доброта Новикова в строгости и бескомпромиссности к нарушителям дорожного движения. Ведь в каждом случае, когда он останавливает пьяного водителя, мог-

ло бы произойти преступление, и если этого все-таки не случилось, то благодаря только тому, что он проявил дальтонность.

Нет, в его деле «добренький дядя» никак быть нельзя.

— Не идет у меня из головы один случай, — сокрушается Николай Иванович. — Однажды я задержал шофера автобуса А. Д. Баймееева. Он был в нетрезвом состоянии. Уж так он меня просил строго не наказывать, так просил. Вступил за него и директор совхоза «Сидоровский» тов. Ломов. Дескать — и передовик, и вообще никогда за руль в нетрезвом состоянии не садился.. Одним словом, наказали мы Баймееева не очень строго: лишили водительских прав на два месяца. А недавно он в нетрезвом состоянии травмировал школьника.

Николай Иванович каждый случай травматизма принимает близко к сердцу:

— Не долядили, — говорит он.

Новиков даже не пытается ссылаться на то, что автотехников всего только четверо на район, что усмотреть за всеми нарушителями очень трудно, несмотря на помощь общественников. И наверняка эта неуспокоенность, поиск лучших методов работы, упор на широкий круг друзей автотехников способствуют предупреждению аварийности на дорогах. Николай Иванович не считает отработанных часов. Часто приходится выезжать и в выходные дни, иногда в ночное время. Его жена, Любовь Васильевна, привыкла к такой самоотверженности в работе и прониклась уважением к постоянным заботам мужа. Бывает, Николай Иванович возвращается поздно с работы, но и тогда далеко за полночь у него в комнате не гаснет свет: он готовится к экзаменационной сессии.

— Жизнь заставила учиться, — улыбается Николай Иванович.

Новиков заочно учится в пединституте на индустриальном отделении.

Читатели часто встречают в нашей газете материалы за подпись Н. Новикова. Как правило, они тревожны, поскольку написаны об автодорожных нарушениях. Но цель их всегда одна — сократить до минимума травматизм на дорогах, не допустить горе в человеческое сердце.

Б. ИГНАТОВ.

...Основным путеводителем и основным руководителем нашей печати является Коммунистическая партия. Чем ближе будет наша печать к партии, тем лучше она будет исполнять директивы партии, тем легче будет избежать ошибок. Только самая близкая связь между партией и печатью приведет нас к осуществлению великого дела, которому мы служим.

Наша печать имеет огромные заслуги в прошлом. Не меньше задачи стоят перед ней в будущем. Эти задачи она сможет осуществить целиком и полностью только в полном и тесном содружестве с рабочим классом нашей страны.

С. М. КИРОВ.

ГО СТАТЬИ всегда заметны на газетной полосе. Не столько своим размером, сколько актуальностью затронутой темы, глубиной содержания. Строкам в них поистине тесно, а мысли — просторно.

Какова структура кормов в рационе животных, какие культуры лучше сеять, какие из них обладают наибольшей ценностью? Вопрос злободневен для района. И появляется статья «Клевер или кукуруза?» за подпись В. Дроздова. Само название статьи уже вызывало на дискуссию. И она состоялась. Многие специалисты: агроно-

мы, зоотехники, вет врачи высказали свое мнение о создании прочной кормовой базы. Разговор вышел за рамки газетной полосы. Вопрос был обсужден на районной научно-практической конференции. Выработанные на ней рекомендации сыграли определенную роль в улучшении кормовой базы района.

В газете Дроздов видит трибуну, с которой можно выступить перед широкой аудиторией. Работая глав-



Ярославль. Советский Союз по выпуску печатной продукции занимает ведущее место в мире. Директивами XXIV съезда КПСС в девятой пятилетке предусмотрено обеспечить дальнейшее увеличение выпуска книг, тиражей газет и журналов, внедрение в полиграфическую промышленность новейшего оборудования. 33 миллиона печатных изделий в год выпускает одно из крупных предприятий

этой отрасли — Ярославский полиграфический комбинат. 25 издательств нашей страны — «Просвещение», «Колос», «Искусство», «Прогресс», «Мысль» и другие печатают здесь свои книги, журналы, брошюры.

На снимках: ударник коммунистического труда линотипистка Фаина Белоусова. Справа — готовая продукция комбината.

Во имя здоровья

Работники санэпидстанции не очень любят на производстве. Всюду-то они вмешиваются, до всего-то им есть дело: и почему недостаточная освещенность в помещении, и почему не устраняется загазованность? Нередко приходится по настояющему «воевать», добиваясь улучшения условий труда. Меняют же установленные порядки неохотно, потому что, как правило, преобразования связаны с реконструкцией мастерских, а следовательно, с затратами и потерей «чистого» рабочего времени — того, что идет на выполнение плана. Зато лучшей наградой санврачу и его помощникам является день, когда, наконец, недостатки устраняются, рабочие получают возможность трудиться в лучших условиях.

В обязанности помощника санитарного врача районной санэпидстанции комсомолки Ольги Золотаревой как раз и входит охрана и гигиена труда на производстве. О том, как ей удается справляться со столь хлопотной миссией, пожалуй, лучше всего скажут эти скучные строки: «За время ее семилетней работы в СЭС улуч-

шено санитарно-техническое состояние производственных помещений в совхозах «Осниковский», «Сосновский», «Сидоровский», «Кузедеевский», «Партизан». Строки взяты из рекомендаций, которую дала Золотаревой для вступления кандидатом в члены КПСС ее старший товарищ — главный врач санэпидстанции Н. В. Белоусова.

Впрочем, не нужно забывать вперед. Десять лет Ольга была одной из активнейших комсомолок центральной районной больницы. Искусный политинформатор по вопросам культуры, она постоянно интересовалась новыми достижениями науки, выступала перед коллективом с интересными рефератами, в которых собственные мечты и мысли о будущем человечества переплетались с научными фактами, материалами XXIV съезда КПСС. Ольга постоянно расширяет свой кругозор, в качестве туриста была в Москве, Ленинграде, Средней Азии, за рубежом, откуда вынесла много пригодившихся ей впечатлений. Примечательно, что в Чехословакии Золотарева попала после совершившихся там не так

давно трагических событий — контрреволюционного мятежа. Это дало ей возможность уже тогда правильно оценить случившееся, сказать о нем своим товарищам. И, конечно, в любом случае позиции Золотаревой — позиции советской комсомолки, медицинского работника, горячего сторонника жизни, здоровья.

Уверенность в полезности своего труда сделала О. Золотареву постоянным корреспондентом «Сельской правды». Ее заметки полны заботы о здоровье людей, занятых на производстве. Почему мастерской «Сельхозтехники» загазованность превышает обычную норму? Почему в некоторых хозяйствах до сих пор не научились правильно хранить ядохимикаты? Все волнует молодого автора. Редакция всегда с удовольствием помещает эти материалы.

В День печати хочется пожелать Ольге новых творческих успехов и поздравить ее с важным событием в жизни: на днях помощник санврача комсомолка Ольга Золотарева была принята кандидатом в члены КПСС.

Л. ПАВЛОВА.

что главное в агротехнике этой весной?

— Ориентир — на влагу, — ответил. Походил, подумал и решил написать в газету. Если спрашивают об этом агрономы — значит, в совете нуждаются. Работать творчески, со знанием дела — основное кредо жизни старого специалиста. Такой у него подход и к статьям. Мы, работники редакции, уверены: еще не одна статья появится на страницах газеты за подпись Дроздова. Прочтите их — не пожалеете.

— Василий Никанорович,

Прочтите — не пожалеете

ным агрономом управления, а потом, уже будучи пенсионером, — на участке Бунгур колхоза им. Димитрова, он обращался к газете тогда, когда ему надо было дать установку на весенний сев или осеннюю страду, поделиться интересным опытом или просто сделать нужное сообщение. Василий Никанорович не надо агитировать, чтобы он выступил в газете. Чаще с таким предложением он приходит сам, убеждает нас в необходимости

статьи каждого по очереди. А нам и без того ясно, что, если уж написал Дроздов, значит материал стоящий, в районе это вызовет определенный резонанс. Поучительно будет не только молодым хлеборобам, но и опытным, потому что каждая весна, каждая осень вносят свои поправки, ставят определенные задачи. Вот и нынешней весной к Дроздову обратились молодые агрономы.

— Василий Никанорович,

По Ильичу

В третьем классе Бунгурской школы звучат мелодии. Склонив на ладони головы, подавшись вперед, вслушиваются ребята в текст песни, хорошо знакомый каждому взрослому:

Но мы поднимем
Гордо и смело
Знамя борьбы
За рабочее дело...

Идет урок-беседа «Музыка в жизни Ильича». Урок по-своему трудный. Пластики с записью «Варшавянки», «Смело, товарищи, в ногу» и других любимых песен вождя хор исполняет без музыкального сопровождения. Это лишь подчеркивает суровость мелодии. Словами наполнены революционным смыслом и пафосом борьбы.

Но юная аудитория слушает внимательно, с участием. Она подготовлена. Вот уже второй год в свободное от учебы время с детьми занимаются их «внештатные» вожатые — студентки Новоузнецкого школьного педучилища: комсомолки Люда Щепина, Валя Будкова и Люба Окишева. Второй год ребята изучают жизнь В. И. Ленина. Они знают его характер и привязанности, его революционные цели,

хорошо помнят даже цифры. «За время четырехмесячного тюремного заключения Ильич прочитал 600 книг!» — с гордостью за вождя сказала мне Лариса Черных, когда после урока я спросила, что особенно поразило ее в характере Ильича. И каждый из ребят называл какую-нибудь деталь, свидетельствующую о том, что жизнь Ленина давно уже стала частью жизни их самих, мерилом начинающих формироваться человеческих качеств.

Вот почему мужественная «Варшавянка» показалась ребятам естественным продолжением жизни Владимира Ильича, стала понятной и близкой.

22 апреля, в день рождения Ильича, третьеклассников торжественно приняли в пионеры. Накануне этого события я побеседовала с некоторыми из октябрят и записала их бесхитростные ответы. И оказалось, что так или иначе, «при исполнении служебных обязанностей» или, занимаясь любимым увлечением, октябрьта мысленно равняли свои дела и поступки по Ильичу и по его верным внукам-пионерам.

Л. МАНАКОВА.

четверка. Как командир «звездочки» я слежу за успеваемостью других ребят. Мы ведем радиопередачи «У нас в отряде», где подводим итоги каждой недели.

Думаю, что пионеры — это отличные ребята, друзья малышей. Я сама очень хотела надеть алый галстук, чтобы встать в одном строю с пионерами.

Оля ДОРОФЕЕВА,
ученица 3-го класса.

Мечтала о красном галстуке

Нас, ребят, которые в день рождения Ильича уже стали пионерами, пятнадцать. Все мы давно мечтали об этом событии. И, как Ильич, старались учиться на «хорошо» и «отлично». Мне, например, не давался русский язык. Сейчас по этому предмету у меня

в школах района прошла неделя октября. Состоялась она и в Бунгурской школе. Пионеры проводили с малышами различные беседы, игры. Но настоящими «героями дня» стали октябрьские третьеклассники, которых готовили к принятию в ряды Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина. Материалы о жизни этого класса публикуются в сегодняшней «Искорке».



«ЛЕСНЫЕ ДОМИШКИ» НА ФЕРМЕ

Третьеклассники подготовили утренник, посвященный творчеству писателя В. Бианки. Они выступили на школьной сцене с инсценировкой его произведения «Лесные домишкы». Концерт всем понравился.

Ребята выступили с этой же программой и перед своими родителями на ферме.

Рассказывают воины

К ребятам Бунгурской школы пришли в гости воины двух поколений. Счетовод колхоза им. Димитрова Т. К. Левенец рассказал школьникам о том, как в годы войны с белофинами он партизанил в карельских лесах. Молодой солдат Василий Рецер, недавно демобилизованный из рядов Советской Армии, рассказал о своей службе в ракетных войсках, о воинской дисциплине и дружбе. Очень интересными были и «морские рассказы» Эдуарда Мамонтова, который служил на корабле.

Октябрьта и пионеры слушали выступления гостей внимательно. И каждый из них думал о том, что будет так же «любить и беречь свою родину, которая зовется советской страной».



Биолог Александра Михайловна Панченко из Бунгурской восьмилетней школы проводит лабораторную работу в 5 «а» классе о строении ветки дерева. Записи и зарисовки ученики ведут в специальные гербарные тетради. Многие ребята из этого класса занимаются у Александры Михайловны в биологическом кружке.

Фото С. Старкина.

Каждого есть за что уважать

Я третий год являюсь пионервожатой в третьем классе. Помогала нашей учительнице Т. И. Покрышкиной и студенткам из педучилища готовить ребят в пионеры. И мне очень обидно за тех, кто пока не достоин этого звания. Вот Саша Аксенов — несерезный, непослушный. Вот Толя Самсонов — часто пропускает уроки. Они, конечно, очень хотят стать пионерами и удивляются: почему этого никто не понимает? Мы понимаем, ребята, но сначала вы должны заслужить!

Я очень люблю малышей. Все они по-своему удивляют. Вот Римма Стасевичина — незаметная и учится средне. А на чужую беду сразу откликается. Я плохую оценку получила — она по лицу догадалась. Подходит и успокаивает: «Ты все-таки готовься. А завтра мы с тобой к учительнице подойдем и попросим, чтобы спросила. Вот и исправишь». Римма в третьем классе, а я в шестом!

Вот Валера Зубарев — отличный спортсмен и веселый товарищ. Мы с ним вместе на лыжах катаемся. Валера, если упадет и ушибется, — все равно не заплачет, даже пошутит. И от этого я его еще больше уважаю.

Каждого человека есть за что уважать. Вот моя старшая сестра Нина. Она кровельщик. Когда умерла мама, Нина стала самым близким мне человеком. Однажды я сказала ей, что хочу стать врачом, чтобы помогать людям побеждать болезни.

— Но ведь не всегда победы, — сказала Нина. — А если смерть? Ты не боишься этой вечной борьбы с опасностью?

— А разве ты боишься, Нина? Ведь ты работаешь на высоте, откуда можно сорваться. И разве, строя для людей, ты думаешь об этом?

— Я думаю уже о готовом здании! — рассмеялась сестра и обняла меня.

Вера КИРЕЕВА,
ученица 6-го класса.



— Вот это будут яблоки! — рассказывает преподаватель биологии Атамановской средней школы членам производственной бригады.

Фото С. Старкина.

Побеждать дружбой

к воротам противника. За мной бросились Толя Самсонов и еще один мальчик, чтобы помешать мне пройти к воротам. Но ребята что-то не поделили, заспорили. Я беспрепятственно забил гол.

Конечно, ребята потом жалели о своей ссоре. Да и мне победа не принесла особой радости. Ведь настоящие октябрьта, которые вот-вот станут пионерами, и в соревновании должны побеждать дружбой.

Витя ГИБКИЙ,
ученик 3-го класса.

ЖАЛКОВАТО расставаться с октябрьским значком — портретом маленького Ленина. Все-таки третий год носил. Но зато, наконец, исполнилась моя мечта: я стал пионером.

Я не выполняю общественных поручений. Но и у меня есть увлечение: я люблю спорт. Считаю, что ребята должны заниматься физкультурой, чтобы вырасти здоровыми, сильными.

Спорт воспитывает волю, чувство коллективизма и другие качества. Я могу рассказать об одном случае, когда ссора помешала победе. Мы играли в футбол. Я был нападающим и вел мяч

Белая береза

[Окончание. Нач. № 52].

Канзычаков спрыгнул с чурбана. Федор встал удобнее и начал рассказывать о том, что даст Советская власть охотникам, о том, как Ленин учит бороться с мироедами...

Так в тот вечер никто из бедноты не подошел к Канзычакову. Зато Федор беседовал с земляками до первых петухов. Пока было светло, он видел в толпе отца, хотел подойти, но не смог, а когда серый рассвет всколыхнулся над вершиной горы Тескей, Токмашов заторопился.

— Надо навестить старика, утром снова уедешь в Кузнецк и неизвестно, когда еще придется заехать в родной улус, — подумал он и стал прощаться с окружавшими его жителями.

Несколько человек пошли его провожать. Пошел провожать его и старик Торсляк.

— Хорошо ты о русских сказал, Федор Николаевич! У шорцев такая легенда есть, и пока шел старик, рассказал легенду, которая и сегодня звучит свежо и молода.

...Случилось это давно. В небольшом шорском улусе Эски Чурт жил шор-кижи по имени Кузук. Был он сильный и храбрый парень. Ростом его бог не обидел. На охоту ходил всегда один. Оружием его был костяной лук да стрелы. Стрела для крупного зверя направлена в металлический наконечник. Для мелких зверюшек и дичи стрелы были тоньше и тупоголовые.

Однажды Кузук возвращался с промысла из далекой тайги. На реке Терсу встретил он девушку.

Девушка, разрумянившись, в проруби полоскала белье. Густые русые волосы, заплетенные в толстую косу, лежали вдоль спины. У Кузука перехватило дыхание, он замер.

— Ах, какая румяная, красивая кыс пала (девушка), — сказал Кузук.

Девушка вздрогнула и выронила из рук валек.

— Ты чего рявкаешь, как медведь? — по-русски спросила девушка.

Кузук ничего не понял. Только голос ее был медовым. Кузук, сам не заметил, как обнял девушку и поцеловал.

— Ты чего делаешь? — закричала она.

Но Кузук ничего не слышал, он развязал затянутую суртке и стал выбрасывать ценные шкурки. Брал то соболиную шкурку, то шкурку выдра, прикладывая на плечи девушки. Прикладывал и смотрел, какой мех лучше всего подходит к ее разрумяненному лицу. Девушка делалась еще красивей.

Сколько раз они встречались, никто не знает. Разве только ветер-вездедуй, солнышко-красный вездеход, луна-бессонница видели их.

Но однажды род сырого-шор был потрясен дерзостью Кузука. Он вернулся в родной улус с очередного промысла. На его суртке сидела девушка. Девушка была необыкновенная: белая, румяная, с длинной косой за плечами. Но она не знала языка шор-кижи.

Шли годы. У Кузука росла семья. Кайн (так называл свою жену Кузук за белизну лица) каждый год носила Кузуку по сыну. Сыновья росли крупными, красивыми. Однажды на род сырого-шор пришла беда. Напали джунгары. Началась жестокая кровопролитная битва. Земля перестала впитывать в себя людскую кровь. Погибли в бою сыновья Кузука, сам Кузук погиб. Кайн обвела поле битвы, нашла своих сыновей и мужа. Похоронила их в щели могилы на берегу речушки. А сама поднялась на вершину горы Тескей. На западном склоне Тескей она остановилась и

превратилась в белую, кудрявую березу...

С тех пор много сотен лет прошло, а одинокая белая береза стоит пушистая, кудрявая, принося шор-кижи радость и веселье. Поэтому у шор-кижи по сей день живет поговорка «Березовый лес растет, русский брат придет»...

Легенда взволновала Токмашова. «Сейчас же записать надо», — отметил он про себя. Федор уже привык записывать события, легенды, рассказы.

Старик Токмашов жил в самом конце Тагдагала. Домик, где прошло детство Федора, стоял в стороне от улицы, за маленькой речушкой. На берегу он простился с земляками, поблагодарил Торсляка за легенду и одним прыжком преодолел речушку. Задетая сапогом вода брызнула на лицо. Он нагнулся, зачерпнул ладонью по-осеннему студеную воду и жадно выпил, зачерпнул еще раз. Когда выпрямился, то увидел, что в двух шагах от него стоят четверо. Леонида Канзычакова он узнал сразу...

Утром старый Токмашов пошел за водой и наткнулся на сына... Долго болел Федор, а когда поправился, снова с головой ушел в работу. Он вступил в партию большевиков и был направлен комиссаром в Мрассинский ревком. Позже был председателем Кондомского волисполкома. В эти годы приходилось браться за оружие, чтобы ликвидировать банды националистов. Недосыпать, чтобы организовать школы для детей и взрослых, строить магазины, куда бы шорцы несли пушину, получая взамен муку, ткани, порох.

Федору Николаевичу нравилось быть в гуще событий, видеть, как расправляют плечи забитый нуждой шорский народ. В 1924 году он снова вернулся в Кузнецк. Его назначили инспектором окружного исполнкома. Теперь ему приходилось бывать в Верховых Кондомах и в узких долинах Мрассы. Жизнь налаживалась, но пережитки прошлого еще цепко держали многих.

Надо было искать яркие, убедительные примеры нового, чтобы перевоспитать людей. И он их находил. Он организовывал комсомольские ячейки, проводил партийные собрания, вникал в мелочи быта.

Как-то раз он приехал к рабочим на строительство грунтовой дороги из Кузнецка в Мыски. Устроили длинный перекур, о многом говорили, спорили. Когда все приступили к работе, к Федору Николаевичу подошел парень. Заговорил быстро, по-шорски.

— Ты сейчас сказал: дорогу хорошую проложим. По ней пойдут шор-кижи, а не по извилистым тропинкам гор. Я тоже хочу идти по новой дороге, однако нельзя. Жениться хочу, а чем калым платить? Чтобы выкупить, мне всю жизнь нужно в работниках жить. Я слышал, по-новому жениться можно?

— Можно, — ответил Федор. И спросил у парня, из какого он улуса. — Через день я буду у вас в сельсовете. Приходи, потолкуем...

Председатель сельсовета, молодой шорец Пайдон, с охотой взялся за организацию советской свадьбы. Не утерпел и Федор Николаевич, сам решил в назначенный срок ехать с женихом и невестой.

Долгожданный день наступил. Волновали не только события, но и первые признаки осени. Опадали осини. Латунные листья парили, словно раздумывая, куда лучше упасть, чтобы стать украшением на зеленой груди еще не думающего об осени кустарника. Ошалело летали кедровки, обрадованные невиданным урожаем кедровых шишек. Пайдон, так звали жениха, ехал впереди и пел по-шорски:

Солнце горы касается,

Приходит конец дня.
На чернобровой красавице

Сегодня женюсь я...
Токмашов слушал и думал о том, как быстро летят годы. Давно ли он женился на отчаянной русской девушке Насте, а сейчас уже у них двое детей.

...У маленькой речушки Учул какая-то девушка на камне колотила вальком половики. Федор Николаевич улыбнулся: «Молодец Пайдон, убедил Торгу: пришла на речку».

— Медлить нечего, Пайдон, — сказал Токмашов и повернул свою лошадь к девушке. Две крепкие руки в миг подхватили девушку и посадили на коня. Рядом с Пайдоном. Всадники поскакали. Старый шорский обычай не был нарушен: невесту убрали.

До вечера жених и невеста скрывались в доме Пайдона.

Вечером ожили улицы улуса. Парни и девушки шли к дому Пайдона, на поляне мальчишки горячили коней, готовясь к скачкам. Тут же парни играли в лапту. Слышались крики, смех. Шли посмотреть на небывалый доселе той пожилые люди. Даже ехидный шаман Казыр был здесь. Поднялись крики:

— Кысты акделды!
— Невесту привезли!

Над воротами возле избы Пайдона реял красный флаг.

В ограде мать Пайдона накрывала столы. Ей помогали шустрые девушки.

Как только жених с невестой въехали в ограду, люди хлынули следом. Каждому хотелось увидеть, как Пайдон и Торгу будут венчаться по-советски.

Они встали возле стола, застланного кумачом. Волнуясь, Федор Николаевич встал из-за стола, выбросил вперед руку:

— Товарищи!

Стих говор, лишь красный флаг трепетал над воротами, утверждая рождение нового...

В середине двадцатых годов Шория была выделена в отдельный район. Поселок Мыски стал районным центром. Вскоре Федор Николаевич Токмашов был избран председателем РИКа.

Трудно было работать в таком обширном районе. На его территории нынче разместились города: Междуреченск, Мыски, Осинники, Калтан, Таштагол, десятки рабочих поселков и сел. Железная дорога пересекла тайгу. Тогда был единственный транспорт — лошади. И все-таки Токмашов старался побывать всюду. Он интересовался, как ведется разведка каменного угля в Осинниках. Геолог Асабин, занимавшийся поисками угля в этом районе и до революции и позже, так рассказывал о Токмашове:

— Фантазер он огромный. Говорит, город многоэтажный вижу в низине у Кондомы. Говорит, много городов будет в Шории. Уж очень хвастался богатствами своего края. Я смотрел на него и думал: как геолог я знаю, что нет числа этим богатствам, а откуда он-то узнал? И понял — сердцем берет...

Зимой в 1929 году возвращался Федор Николаевич из далекой поездки по Шории. Вечерело. Крепчал мороз. Кони, умаявшись за день, бежали вяло по ледистой дороге реки. В одном раскате сани бросили, и лошади, вырвавшись из саней, ухнули в польнины, предательски запорошенную снегом. До ближнего селения — десятки километров. Пока развели костер, пока обсохли, Токмашов и ямщик продрогли окончательно. Это губительно сказалось на здоровье Токмашова. Туберкулез, которым проболел он после побоев, вспыхнул вновь. Медицина того времени оказалась бессильной... Федор Николаевич хотел написать книгу о том, как его маленькая народность поднималась на ноги, и не успел.



РУССКИЕ БЕРЕЗЫ.

Фотоэтюд В. Ступаренко.



ОЛЕНЬКА.

Фото нашего внештатного корреспондента П. Ветрова.

ДРУЗЬЯМ ГАЗЕТЫ

На очередной летучке редакции газеты «Сельская правда» за последние две недели лучшими авторскими материалами признаны корреспондент Е. Плотниковой «НАВАЛИЛИСЬ ВСЕ», опубликованная в номере за 13 апреля, Д. Штайгера «РУКОВОДИТЕЛЬ И СОРЕВНОВАНИЕ» — в номере за 16 апреля и зарисовка В. Шетинина «НАРАВНЕ С МАСТЕРАМИ» — в номере за 23 апреля.

Редактор Л. Г. ЧУХОНЦЕВА

Новокузнецкий полиграфкомбинат управление издательств, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома.

ОП07934
Зак. 07132, тир. 7031
Объем 1 п. л.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
ВО ВТОРНИК, ЧЕТВЕРГ И СУББОТУ.